

## 宏观政策发力显效 国民经济稳中有进

## ——透视7月我国经济运行态势

□新华社记者 王雨萧 张晓洁

面对外部环境复杂多变和国内极端天气等不利影响,7月我国主要经济指标运行情况如何?国民经济运行呈现哪些特点?如何看待下一步经济走势和前景?在国新办15日举行的新闻发布会上,国家统计局新闻发言人付凌晖介绍了有关情况。

## 经济运行保持稳中有进

付凌晖介绍,7月份,国民经济保持稳中有进发展态势,生产需求持续增长,就业物价总体稳定,新质生产力培育壮大,高质量发展取得新成效。

从生产端看,工业生产和服务业较快增长。7月份,规模以上工业增加值同比增长5.7%,继续保持较快增长。暑期旅游出行增多,带动相关服务业较快增长。7月份,服务业生产指数同比增长5.8%。

从需求端看,市场销售继续增长,固定资产投资继续扩大。7月份,社会消费品零售总额同比增长3.7%。受部分地区高温暴雨,项目建设减缓等因素影响,投资增速有所回落,但投资规模继续扩大。1至7月,固定资产同比增长1.6%。

今年以来,面对全球贸易环境急剧变化,不稳定不确定因素显著增多,

■上接第1版 不得已,杭玉林和父亲承包了离家30公里外的一片荒沙地,期盼能种粮放牧养活一家老小。

“全是沙子,一点儿绿色都没有。”1989年春天,他和父亲来到承包地点,被眼前的景象震惊。没有退路,父子俩搭了个临时帐篷便开始种树。没有水源,就在沙地里挖个深坑,将坑里溢出的地下水澄清后再饮用。帐篷外支一口锅,饭菜里混着沙子,大风经常把锅掀翻。父子俩赶着驴车从交界的宁夏买回树苗,一棵棵种下,再拉着水车一棵一棵地浇。为了节省时间,早晨出门时带几个干烙饼,中午在沙地里凑合一口,一直干到晚上。

经过连续3个春天的奋斗,土地终于有了绿色,父亲却因胃癌去世。杭玉林总觉得父亲逝是长期啃噬着沙子的干烙饼造成的,自责却又无奈,只能咬着牙与沙子斗争到底。

一年又一年,杨树、柳树、沙枣树,沙柳、柠条、花棒……6000多亩沙地变成了草牧场。从20只羊到200只羊、几百头牛,杭玉林只身一人在沙子里闯出了一片天,还改良了100多亩农田,成了种粮大户。

杭玉林的成功吸引周边农牧民纷纷效仿,大片曾经无人问津之地不及的荒沙地焕发新生。

还有多少个杭玉林?带领妇女开展“妇女每年每人栽10棵树”活动、种树种到联合国的王果果,历经40载光阴将7万亩毛乌素沙地打造成“绿鸟”“金鸟素”的殷玉珍,以一己之力将10万亩沙漠改造成优良草牧场的乌日更达赖……他们以不屈的意志、非凡的智慧,重塑了沙漠的命运,也改变了自己的命运。

和谐共生的理念不断得到实践的

## 国家级“高产优质节水多年生人工草地试点建设”项目启动

■上接第1版 600亩水浇地用于培育优质种源,4179亩旱地建设商品草生产基地,预计3年后旱作亩产可达220公斤,是中度退化草场的7倍,将有效缓解草原保护与过牧的矛盾。

为适应呼伦贝尔高寒气候,项目团队制定了精准种植规程:8月播种,亩播量2公斤,配合测土配方施肥

■上接第2版

据悉,在华西牛的推广机制上,相关单位通过联合全国40余家育种企业,发起成立了“华西牛育种联合会”,构建资源共享、人才共育、成果共用的一体化联合育种平台,打破了长期以来“企业小、力量散”的育种格局。联合体成员统一技术标准,统一开展性能测定、选种选配、后裔测定和宣传推介,真正实现了“大动物育种全国一盘棋”。

与此同时,全国推行“华西牛一牛一证”认证体系,所有华西牛个体必须在华西牛育种数字平台上申报登记,由育种联合会组织专家对3代系谱、生长性能数据及体型外貌等进行严格审核,并采集血样开展基因组检测。通过审核的牛将获得唯一编号的“华西牛登记证书”。这一制度不仅净化了种牛市场,也为行业构建了规范透明的遗传信息管理体系,切实维护了育种企业和广大农牧民的合法权益。还打造了市场化推广标杆——全国种公牛拍卖会,该拍卖会已连续举办6届,华西牛最高成交价高达66万元。

乌拉盖管理区管委会副主任邵立成说:“从经济层面来看,华西牛的推

我国货物进出口持续增长,展现出较强韧性和活力。

“7月份,我国货物进出口总额同比增长6.7%,比上月加快1.5个百分点。其中货物出口额同比增长8%,增速比上月加快0.8个百分点,连续两个月加快。”付凌晖说。

此外,就业物价总体稳定。7月份,全国城镇调查失业率5.2%,与上年同期持平;全国居民消费价格指数(CPI)同比持平,扣除食品和能源的核心CPI同比上涨0.8%,连续三个月涨幅扩大,呈现出积极变化。

“总的来看,7月份宏观政策发力显效,国民经济克服外部环境复杂多变和国内极端天气等不利影响,保持稳中有进发展态势,展现出较强韧性和活力。”付凌晖说。

## 新动能成长壮大

在创新引领下,新动能稳步成长,经济发展“进”的步伐稳健。

“各地区各部门积极推进科技创新和产业创新融合发展,培育壮大新质生产力,新增长点不断拓展。1至7月,规模以上高技术制造业增加值同比增长9.5%。”付凌晖说。

向“新”——高质量创新供给增加,持续为新兴产业发展提供推动力。7月份,规模以上集成电路制造、电子专用材料制造行业增加值同比分

别增长26.9%和21.7%。

求“智”——7月份,规模以上数字产品制造业增加值同比增长8.4%。人工智能快速发展,各种智能终端产品日渐普及。7月份智能无人飞行器制造、智能车载设备制造增加值分别增长80.8%和21%。

逐“绿”——7月份,新能源汽车、锂离子电池等新能源产品产量同比分别增长17.1%和29.4%。绿色转型为绿色循环产业发展创造良好机遇,废弃资源综合利用业增加值同比增长11.7%。

消费新动能持续壮大。付凌晖表示,网上零售、即时零售等受到消费者欢迎,银发经济、首发经济等快速发展,消费新增长点不断涌现。

“此外,大规模设备更新政策效应持续释放,一些传统行业企业引入新工艺、新技术和新理念,凭借柔性生产、快速反应优势,在激烈的市场竞争中确立了核心竞争力。”付凌晖说。

展望下阶段经济走势,付凌晖表示,尽管依然面临不少风险挑战,但随着宏观政策发力显效,各方面积极作为,市场需求扩大,新质生产力发展,市场活力提升,将有力支撑经济平稳运行,发展质量稳步提升。

数据显示,1至7月,消费品以旧换新支持的家用电器和音像器材类、通

讯器材类商品零售额同比分别增长30.4%和22.9%;“两重”建设和大规模设备更新政策带动下,装备制造业增加值同比增长9.9%,水利、电力、投资快增长。

“今年以来,更加积极的宏观政策加紧实施,带动生产需求扩大,促进了经济稳定增长。随着在保障和改善民生中扩大消费需求,高质量推动‘两重’建设等政策效果显现,将有利于推动经济平稳运行。”付凌晖说。

付凌晖表示,面对复杂严峻的国内外形势,我国坚定不移深化改革、扩大高水平开放,经济循环得到改善,外贸发展更具韧性更有活力。随着全国统一大市场建设纵深推进,依法依规治理企业无序竞争,促进内外贸一体化发展,大力激发经营主体活力,国内国际双循环将进一步畅通。

国际货币基金组织发布最新预计,对今年中国经济增长预期上调0.8个百分点。多家国际投行近期也将中国资产评级上调至“超配”,并以“真金白银”加码中国资产。

“中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。”付凌晖说,下阶段,要推动各项政策落实落细,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,有效释放内需潜力,有力促进国内外双循环,推动经济平稳健康发展。

(新华社北京8月15日电)

绘同一张蓝图。尤其是黄河“几字弯”攻坚战启动以来,鄂尔多斯坚决打主攻、当主力,在全国率先制定实施方案,在全国率先成立“三北”工程推进中心,以更大的政治担当、前所未有的力度推进防沙治沙。

是多方同向发力的结果。林草、自然资源、农牧、水利、科技等各相关部门集中发力,整合149亿元生态建设资金投入到战役中。同时,30多家央企国企、100多家民营企业和公益组织、500余支工程队和合作社、两万余名农牧民,共同筑牢打赢攻坚战的根基。

是科学前瞻的战略决策。全市共有沙化土地近7897.8万亩,一半已经治理完毕,剩下的一半治理难度更大。面对难啃的硬骨头,鄂尔多斯聚焦全面治理库布其沙漠、歼灭毛乌素沙地、系统治理“十大孔兑”,布局了库布其北缘锁边林带、库布其沙漠“光伏长城”及毛乌素沙地联防联治、上风口阻隔带、下风口阻沙带等标志性项目,以标志性项目带动全域沙化土地治理。

在位于鄂尔多斯市林业和草原局“三北”工程攻坚战作战室的作战图上,“北堵截、南包抄,中间切割分类治理”的全局战略思路跃然而出。两年来,一个个重点项目正是从这里走向实践。

草木植成,国之富也。鄂尔多斯也清醒地意识到,防沙治沙是一个滚石上山的过程,稍有放松就会出现反复。“下一步,我们要坚持扩绿、兴绿、护绿,做好‘攻’‘守’两件大事,写好‘治’‘保’两篇文章,打好打赢黄河‘几字弯’攻坚战和遏制毁林毁草总体战两场战役!”柳天云说。

鄂尔多斯,必将续写逐梦绿色的新篇章。

元,带动经营收益增长15%—20%,同时600亩种子田年亩产种子量可达1.2万公斤,缓解国内优质羊草种源短缺难题。

“项目既是对‘绿水青山就是金山银山’的生动实践,也是落实种业振兴行动的具体举措。”浩特陶海农牧场有限公司相关负责人表示,此次试点将为北方草原退化治理提供“生态修复+产业培育”的一体化解决方案,助力内蒙古建设国家重要农畜产品生产基地。

看,华西牛核心依赖度已从70%下降至51%,增强了国家肉类安全基础;从区域发展看,华西牛正逐步带动主产区产业结构优化,成为推动乡村振兴的重要引擎;从生态效益看,生产效率的提升有效降低甲烷排放与草原载畜压力,为国家“双碳”战略贡献了养牛方案。

研发团队在华西牛的培育中,自主研发的育种芯片Cattle110K的兼容性,涵盖60多个重要性状功能位点,评估准确性比进口芯片提升5%—10%,成本仅为进口芯片的20%,目前全国推广量已超过2.5万张,占据国内芯片市场份额的85%以上,打破了芯片依赖进口的被动局面。

当前,全球畜牧业正在迈入智能化、绿色化、精准化发展的新时代,肉牛产业的核心竞争力,归根结底是种源竞争、技术竞争、体系竞争。李俊雅说:“我们将以华西牛为起点,持续推动种业科技自立自强,构建更加开放高效的国家级联合育种平台,提升中国在全球肉牛种业中的话语权与主导力。我们坚信,在不远的将来,用中国芯片、中国数据、中国技术育成的中国牛叫响‘华西牛’,挺起中国肉牛产业的脊梁。”

## 铭记历史 缅怀先烈

## 蔡炳炎:尺素寄家国 淳沪浩气存

□新华社记者 朱青

家亦焉能存在?”4天后,他为国捐躯,家书竟成绝笔。

蔡炳炎牺牲后,国民政府追晋其为陆军中将。1985年,安徽省人民政府追认蔡炳炎为革命烈士,其灵柩于次年迁葬合肥市。2014年9月,蔡炳炎被列入民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。

时光荏苒,在2018年的清明节,蔡炳炎牺牲时刚满周岁的儿子蔡浙生终于给父亲写了相隔81年的回信:“抗日战争胜利了!久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。我所希望见到的一切,我替您见证了!”

1902年,蔡炳炎出生于合肥东郊胡浅村。私塾窗棂间漏下的阳光,曾照亮少年蔡炳炎苦读的身影,他爱读梁启超的《冰室文集》,曾立下“天下为己任”的豪迈志向。17岁辍学时,他虽囿于乡里教书,但身处五四大潮之中,拯民救国的种子已经在他心中萌发。

1924年,蔡炳炎在老同盟会会员、舅父邓子云指引下进入黄埔军校,“救国救民”也更加深刻地烙印在他心中。毕业后,蔡炳炎成为革命新生力量,跟随国民革命军东征北伐,13年间屡立战功。

1937年,抗日战争全面爆发,此时的蔡炳炎已成为国民革命军陆军第18军67师201旅少将旅长。8月13日,淞沪会战开始,蔡炳炎写下“军人不怕死,就怕不能为国而死!”的请战书,率部5000人昼夜驰援被后人称为“血肉磨坊”的上海罗店战场。8月26日凌晨3时,蔡炳炎督部向日军主力盘踞的陆家宅发起冲击,振臂高呼:“本旅将上,誓与阵地共存亡,前进者生,后退者死,其其凛遵!”在与日军激战中,他身中数弹,壮烈殉国,年仅35岁。

率军赴上海途中,蔡炳炎在当时的安徽省会安庆将妻子赵志学和子女送下船,话别之时还不忘叮嘱妻子:“你在照看好子女之余,还可参加妇女抗日救亡团体,为国家出点力。面对极其残酷的淞沪会战,蔡炳炎曾在8月21日至22日连发多封家书,其中既有对妻儿挂念的柔情,也透露出舍身为国的决别之意。在给妻子的最后一封家书中他写道:“殊不知国难至此,已到最后关头,国将不保,军的精神传承感动不已。”

来到蔡炳炎墓前的人,都会久久凝视他的墓志铭:“少怀壮志,才识超群。东征北伐,屡建功勋。抗倭救国,喋血淞沪。江淮俊杰,黄埔精英。蜀陵长眠,青史垂名。”淞沪烽烟已然散去,蔡炳炎将军用鲜血和生命写就的家国大义却如不灭的火种,在代代相传中照亮前行的路。

(新华社合肥8月15日电)

## 沈蔚:新闻战线“钢铁般的英雄”

□新华社记者 朱程 任丽颖

一文,饱含血泪,揭露了侵华日军残忍杀害我同胞的累累罪行。

一篇篇充满激情的报道,极大地鼓舞和激励了当地军民的抗日爱国热情。

1942年5月起,日军对冀中地区展开疯狂“扫荡”。沈蔚身处敌后,多次遭遇危险。有一次,沈蔚同几十名群众被抓到县城当劳工。因自己的南方口音容易暴露身份,他便在敌人面前装傻作哑,后经党组织积极营救脱离虎口。然而,不久后,7月的一天,沈蔚在随部队转移途中突遭敌人包围,不幸壮烈牺牲,时年未满26岁。

“直到新中国成立后,通过登报寻人,家里才获悉表伯牺牲的噩耗。”沈维生悲伤地说,“听说当年只找到了表伯的记者证。”

在冀中这块土地上,血迹斑斑的照片和记者证,是沈蔚留下的“绝笔”。

“你是钢铁般的英雄!……为复仇,为国家民族复仇,抗战到底,直到最后胜利!”当战友惨死在日军屠刀下,沈蔚将悲痛化为力量,写出《复仇的歌》,在冀中军民中传颂。而他自己,也正是一位新闻战线“钢铁般的英雄”。

斯人已逝,风骨长存。

“表伯的精神对我们影响很大。他的两个妹妹刻苦学习,成为人民服务的医务工作者;三弟成了一名军人,保家卫国。”曾当过近20年中学语文老师的沈维生感慨道,“我一辈子正直做人、努力工作,对得起学生。”

牺牲80多年后的今天,英雄没有被忘记。

沈蔚曾就读的唯亭实验小学,将他列为优秀校友,宣传他的事迹,向全校师生进行革命传统教育;《唯亭镇志》详细记载了沈蔚的生平事迹,唯亭官方微博不定期发布缅怀先烈;在冀中平原,河北衡水饶阳饶邑古城中,冀中导报展览馆内陈列着刊载沈蔚稿件的珍贵报纸、老式油灯,让参观者重温永不磨灭的红色记忆……

自2019年开馆以来,冀中导报展览馆已成为当地传承红色基因的重要阵地。馆长魏志伟说:“开馆至今,我们常态化开展‘传承红色经典事迹’实践活动中,目前已接待参观者近两万人次。今后将努力创新展览方式,把伟大抗战精神一代代传下去。”

(新华社南京8月14日电)

## 国家级“高产优质节水多年生人工草地试点建设”项目启动

■上接第1版 600亩水浇地用于培育优质种源,4179亩旱地建设商品草生产基地,预计3年后旱作亩产可达220公斤,是中度退化草场的7倍,将有效缓解草原保护与过牧的矛盾。

为适应呼伦贝尔高寒气候,项目团队制定了精准种植规程:8月播种,亩播量2公斤,配合测土配方施肥

■上接第2版

据悉,在华西牛的推广机制上,相关单位通过联合全国40余家育种企业,发起成立了“华西牛育种联合会”,构建资源共享、人才共育、成果共用的一体化联合育种平台。联合体成员统一技术标准,统一开展性能测定、选种选配、后裔测定和宣传推介,真正实现了“大动物育种全国一盘棋”。

与此同时,全国推行“华西牛一牛一证”认证体系,所有华西牛个体必须在华西牛育种数字平台上申报登记,由育种联合会组织专家对3代系谱、生长性能数据及体型外貌等进行严格审核,并采集血样开展基因组检测。

目前,围栏内的土地已完成播种。这片中度退化的天然草场,3年后

将实现“双重蜕变”:生态上,植被盖度提升40%以上,防风固沙效率提高60%,土壤有机质含量年均增加0.1个百分点,每年减少表地表径流60%以上,成为呼伦贝尔草原生态屏障的重要支撑点;经济上,预计第五年商品草亩净利润达175元,种子田亩净利润超600元,4179亩项目区年收益将突破300万

元,带动经营收益增长15%—20%,同时600亩种子田年亩产种子量可达1.2万公斤,缓解国内优质羊草种源短缺难题。

“项目既是对‘绿水青山就是金山银山’的生动实践,也是落实种业振兴行动的具体举措。”浩特陶海农牧场有限公司相关负责人表示,此次试点将为北方草原退化治理提供“生态修复+产业培育”的一体化解决方案,助力内蒙古建设国家重要农畜产品生产基地。

展示示范创建项目、华西牛扩繁胚胎移植项目、种公牛站建设项目,构建起“育种场+种牛场+核心群+扩繁群”四级良种肉牛繁育体系,建成国家级核心育种场2个、自治区级1个、盟级肉牛核心群